



丝路昌吉客户端

中共昌吉回族自治州委员会主管主办
昌吉州融媒体中心出版

昌吉日报

CHANGJI RIBAO

2025年4月

21

星期一

乙巳年三月廿四

总第12237期

今日4版

国内统一刊号CN 65—0010 邮发代号57—103 中国昌吉网: http://www.cjxww.cn 昌吉日报邮箱cjrb@sina.com 24小时新闻热线:2881100

新春新气象好开局

“地毯式”排查 “零隐患”上岗

昌吉州10万台(套)农机装备投入“开年大考”

本报讯 记者王薇报道:4月春风拂过,垄间机声渐起。近日,昌吉州农机安全专项行动全面启动,全州各级农业综合行政执法部门主动出击,深入农机销售市场、农机维修网点和田间地头,展开“地毯式”排查,全力以赴确保10万台(套)农机装备安全上岗,以“零隐患”状态投入春耕生产“开年大考”。

4月11日一早,昌吉州农业综合行政执法支队农机执法科副科长王珊珊和同事来到昌吉市中亚农机物流产业园,开展农机安全执法检查。王珊珊告诉记者:“现在是农机销售旺季,我们重点检查农机销售商的销售记录,农机修理网点的农机维修台账,督促企业和网点依法经营,提供优质售后服务。”

在新疆隆院商贸有限公司展厅,拖拉机、收割机等各种农机装备有序摆放。王珊珊边翻看一本台账边对该公司经理于守伍说:“销售产品生产批号要录入台账,产品性能和使用操作规范要告知农户,避免违规操作出现意外。”

“我们每卖出一台农机,都会配套开展农机培训,让农户不仅会用设备,更懂保养检修,真正把‘售后’做成‘护农’。”于守伍回应。

在市场一处,几位农户正围着新款植保无人机咨询,执法人员上前递上《致广大农机手的倡议书》并提醒说:“老乡,购买新农机一定要了解农机性能,使用前尽快办理牌证,严格遵守操作规程。”

在昌吉市榆树沟镇四畦村的制种玉米地里,农机手驾驶着拖拉机正在平整土地。执法人员仔细查看了昌吉市跃佳农业农机合作社农机装备使用情况,重点检查拖拉机照明、制动、转向、外观等是否符合标准,反光贴是否完好无损,以及是否存在无证驾驶、无牌行驶、违法载人等违法违规行为。

国家葡萄产业技术体系专家团来昌

为天山北麓葡萄酒产区发展把脉定向

本报讯 记者王薇、通讯员杜林峰报道:4月16日,国家葡萄产业技术体系首席科学家王海波率领由国内科研机构、企业代表组成的专家团到昌吉州开展天山北麓葡萄酒产区考察,与昌吉州林草局和产业界代表座谈,共商发展良策。

座谈会上,天山北麓葡萄酒产业协会秘书长张旭东,从该产区气候优势到产业规模,全方位介绍了天山北麓葡萄酒产业发展现状。

昌吉州以旧换新政策升级扩容

涉及家电和家装厨卫两大领域

本报讯 记者刘茜、通讯员张悦报道:近日,自治区商务厅发布消费品以旧换新政策升级通告,宣布自2025年4月15日起,将家电和家装厨卫两大领域的补贴品类进行系统性扩容。此次政策调整不仅回应了群众消费升级需求,更通过差异化补贴标准引导绿色消费。新增品类购买时间于2025年12月31日截止。

此次政策将空气净化器、扫地机器人等新兴智能家电纳入补贴范围,正好解决了我的需求!昌吉市民沈先生难掩欣喜。他介绍说,今年3月着手装修时发现,现行家电补贴政策尚未覆盖这类提升生活品质的新兴电器,正为选购智能设备的预算发愁时,政策调整带来“及时雨”。

准东东部矿区专用铁路项目获批 “能源走廊”迈向“公铁联运3.0时代”

总投资16.3亿元,刷新准东交通基建纪录

本报讯 通讯员冯卫波报道:4月14日,新疆准东经济技术开发区(以下简称准东开发区)迎来重大发展节点——准东东部矿区专用铁路及集运站项目正式获得自治区政府批复立项。这项总投资16.3亿元的枢纽工程,不仅刷新了准东地区交通基础设施建设纪录,更标志着准东能源运输体系实现向“公铁联运3.0时代”迈进的关键跨越。

项目建成后将形成1500万吨/年的煤炭运输能力,专用铁路与将淖铁路连接形成东西贯通的能源走廊,这将大幅降低老君庙及周边矿区的物流成本。目前,项目已进入攻坚阶段,计划6月底开工。



一城花开百业兴

4月18日,呼图壁县吉祥大道,粉白相间的花海与城市楼宇、车流构成春日画卷,美不胜收。近年来,呼图壁县通过“以花塑城、以花兴旅”推动生态经济转型,将城市道路打造成海棠主题景观带,同步培育苗木花卉产业向高端化发展。同时,该县依托花海资源,持续提升乡村旅游体验,举办海棠花季等品牌活动吸引游客,形成“城市景观+苗木升级+全域旅游”的融合发展格局,走出生态效益与经济效益双赢的绿色发展路径。

□本报记者 陶维明摄

高质量发展看昌吉

昌吉国家农高区

目标打造全国产教融合“新疆样板”

计划三年园区现代农业全产业链产值突破200亿元

本报讯 记者刘茜、李柏林报道:在4月9日召开的昌吉州加强国家级市域产教联合体建设推进会上,《昌吉国家农高区现代农业产教联合体建设方案(2025年—2027年)》(以下简称《建设方案》)正式发布。作为新疆首个现代农业产教联合体建设方案,该方案提出三年内构建超千家成员单位的产业共同体,推动昌吉国家农业高新技术产业示范区(以下简称昌吉国家农高区)现代农业全产业链产值超200亿元,成为引领新疆农业现代化发展的核心引擎,打造全国产教融合“新疆样板”。

此次发布的《建设方案》以“教育链、人才链、产业链、创新链”四链融合为核心,组建由昌吉国家农高区、新疆农业职业技术大学、中国农业科学院西部农业研究中心和新疆泰昆集团有限公司牵头的理事会。

“产教融合”是《建设方案》的亮点。昌吉国家农高区现代农业产教联合体常务副理事长单位——新疆农业职业技术大学党委副书记、副校长杨贵泉介绍:“联合体已构建农业人才孵化器、科技成果转化加速器、区域发展服务枢纽‘三核驱动’发展模式。目前联合体已辐射1所农业本科院校、2所职业院校及3000余家企业,通过校企共建现代种业、食品工程等专业,开发13门核心课程,其中2门将冲刺国家级精品课程。”

在产教协同方面,国家重点龙头企业新疆泰昆集团有限责任公司作为牵头企业,其建设的新疆畜禽健康养殖技术重点实验室已形成“共建共管共享”机制。公司党总支书记、人力资源副总监贺建生表示:“企业通过博士后工作站已引进21位博士,我们将用好产教联合体这个大平台,以科技为推动,在人才储备、人才培养上,利用泰昆实践基地优势,把先进技术辐射到更多企业。”

庭州时评

莫让“口福”毁了“幸福”

□褚要观

春风送暖,草木吐绿。每到此时,总有一些市民迫不及待到野外踏青赏景。他们随身携带刀铲,在草场肆意采挖刚刚萌发的荠菜、蒲公英、野芹菜、野阿魏等,只为尝鲜“口福”。

上万亩的严酷考验。在新疆这片广袤的土地上,内陆半干旱、干旱、极端干旱的气候条件是常态,荒漠、戈壁、荒山是常见的地貌景观。在这样的环境下,能够存活一片绿色,已是生命的奇迹。每一株野草、每一棵野树,都是大自然顽强生命力的象征。保护这些绿色生命尚且艰难,我们又怎忍心为了自己的一时口腹之欲而对其痛下“毒手”?